

约七 14-24

到了节期，耶稣上殿里去教训人。 15 犹太人就希奇，说：「这个人没有学过，怎么明白书呢？」 16 耶稣说：「我的教训不是我自己的，乃是那差我来者的。 17 人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训或是出于神，或是我凭着自己说的。 18 人凭着自己说，是求自己的荣耀；惟有求那差他来者的荣耀，这人是真的，在他心里没有不义。 19 摩西岂不是传律法给你们吗？你们却没有一个人守律法。为甚么想要杀我呢？」 20 众人回答说：「你是被鬼附着了！谁想要杀你？」 21 耶稣说：「我做了一件事，你们都以为希奇。 22 摩西传割礼给你们（其实不是从摩西起的，乃是从祖先起的），因此你们也在安息日给人行割礼。 23 人若在安息日受割礼，免得违背摩西的律法，我在安息日叫一个人全然好了，你们就向我生气吗？ 24 不可按外貌断定是非，总要按公平断定是非。」

立志遵行就必晓得

中心节：人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训或是出于神，或是我凭着自己说的。（约七 17）

引言：前段经文指出耶稣选择了在合适的时间上耶路撒冷过节，在这节期进行之间，耶稣忽然在圣殿里公开露面，且满有权威地教训众人，耶稣教训的权威乃来自神，那位差祂来者（16 节）。耶稣指出，凡遵行神旨意的人，必明白神的旨意（17 节）。耶稣又继续与群众辩论一个律法上的问题：「在安息日可以治病吗？」（19-24 节）耶稣曾指出：「安息日是为人设立的，人不是为安息日设立。」（可二 27）耶稣引用旧约圣经说：「我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。」（太十二 7）在这事上，我们可知道神的心意，祂怜悯体恤人类；同时也看到耶稣智慧的辩论。

经文纲要：

一、住棚节期间耶稣在殿里教训人（14-15 节）

1. 耶稣是在所罗门廊教训人（14 节）：住棚节的为期有七天，在这期间，耶稣上了圣殿的外院（那里称为所罗门的廊，可供众人聚集）教训人。
2. 犹太人很希奇耶稣的教训（15 节）：「犹太人」在此仍指犹太教领袖，而且特指法利赛人和文士，他们均熟悉圣经。他们知道主耶稣并未在拉比手下受过正式的训练，所以祂对圣经的解释令那些专家们希奇得难以置信。同样的，今天我们传讲神的话，最要紧的是要有从神来的启示。

二、人若立志遵神的旨意行，就必晓得（16-18 节）

1. 耶稣的教训是从父神而来（16 节）：我们再一次看见，主耶稣不居功，谦让的表现，祂只想荣耀祂的父。耶稣只简单回答说，祂的教训不是祂自己的，乃是从那差祂来者那里来的。耶稣所说并所教训人的每句话，都是父神叫祂说，叫祂教训人的，祂行事并不脱离父神。

2. 若立志遵行神旨意，就必认识耶稣（17 节）：若犹太人真的希望知道耶稣的教训属真属伪，有一个很简单的方法——人若立志遵着神的旨意行，那么神便会向他启示基督的教训是出于神还是祂凭着自己说的。这是给所有真诚寻求真理的人奇妙的应许。一个人若恳切，诚心想要知道真理，神便会向他启示。「顺服是属灵知识的钥匙。」

3. 主耶稣不求自己的荣耀（18 节）：主只寻求那差他来的父的荣耀。因为祂的意向专一，教训也绝对是真实的。本节显明主耶稣的四个特性：1) 祂从不求自己的荣耀；2) 祂只求父的荣耀；3) 祂的所是、所作、所说都是真的；4) 祂的里面毫无不义。

三、耶稣引导人进入律法的精意（19-24 节）

1. 犹太人谋算要杀害耶稣（19-20 节）：主直接指正那些犹太人，他们因得到摩西律法而感到自豪，但明显地并没有一人遵守律法。律法明明禁止杀人，他们图谋对主耶稣基督不轨，正触犯了律法。众人听了主耶稣这番话后，不但没有承认祂的话是对的，反而更诋毁祂。他们称主耶稣是被鬼附的，并反问当中有谁想要杀祂。

2. 安息日为何不能治病？（21-23 节）：耶稣将话题转到当日在毕士大池治好那病人一事。这件神迹激起了犹太领袖对祂的仇恨，使他们开始密谋杀害耶稣。犹太人若在安息日可替婴孩行割礼，遵从摩西的律法，那么，他们为何要责难主耶稣？割礼只是在男孩身上所行的小手术，手术使人痛苦，叫人得的益处算少。但主耶稣却在安息日叫一个人完全痊愈，犹太人却因此为难祂，这完全是失去律法的真意。

3. 犹太人凭外貌断定是非（24 节）：他们并不凭事实的真相断定。摩西在律法上也吩咐人不可按外貌判断；主耶稣的意思是说，犹太教的领袖按照律法的字句断定祂不该在安息日医治人，他们这样的判断就是按外貌断定是非。主耶稣根本就没有犯摩西的律法，犯的其实是他们，因他们无理的仇视耶稣。

结语：要认识神必须要从神的话入手，通过神的话来接受神的启示，所以必须先要有一个准确拣选神的心意。这样的人，神就给他启示，他也从神的话中看到了神的心意。因为神的话表明神的心意，也是为神作见证。离开了神的话，就摸不着神的心意，也不知道什么是神的见证，人只不过一意孤行在自己的意念中，如今的基督教的圈子中正多是这种光景，重视人意的传统，而不抓紧神自己的话。我们要追求进入神的话的精意里，在信心中认识神，在信心中接上神的心意。「亲爱的主！我愿立志遵行你的旨意行，愿圣灵时常光照与带领我，行走在合你心意的道上。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约七 25-36

【真心话】24 心与光——明白神旨意（约七 14-24）

「耶稣说：『我的教训不是我自己的，乃是那差我来者的。人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训或是出于神，或是我凭着自己说的。人凭着自己说，是求自己的荣耀；惟有求那差他来者的荣耀，这人是真的，在他心里没有不义。』」（约七 16-18）

主耶稣所说并所教训乃是来自更高的源头，差祂来的天父乃是祂的「拉比」。任何人若能像主耶稣一样遵行神的旨意，而不求自己的意思，就能认识祂的教训乃是出于神。神不肯将祂的旨意，指示无心要明白的人；也不愿把祂的旨意，告诉有心要明白，而无心要遵行的人。犹太人根据主在安息日治病，就严严的指责祂不守律法，犯了安息日，还私下的定意要杀死祂。主清楚告诉他们，祂不是为求自己的荣耀而活着，祂并不根据自己去寻求满足，祂活着的目是「求那差祂来者的荣耀」（18 节），所以祂并没有作出任何违背律法的事。主耶稣所求的，乃是极重无比永远的荣耀（林后四 17），祂因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难（来十二 2）。祂也因为受死的苦，就得了尊贵荣耀为冠冕。

主的教训是出于父（寇绍涵）

到了住棚节在耶路撒冷，耶稣到了耶路撒冷又碰到了约翰福音第五章所讲的在安息日医病的这件事情，这些人就跟他讲说：「你有什么权柄做这些事情？」很多人就直接说你也从来没有学过。什么叫没有学过？就是耶稣没有在当时的拉比学校里面读过书或者接受过装备。这个人没有学过，他凭什么呢？耶稣就说了：「你们不要问我为什么有这个权柄，你如果立志……」第七章 17 节立志遵着神的旨意行就必晓得这教训或是出于神，或是凭他自己说的。讲得很清楚，你遵着行。然后耶稣讲说：「人如果求自己的荣耀这就不对，如果求那差他者的荣耀，就是求父神的荣耀」，这就对了。

于是他们下面又开始辩论，耶稣就告他们讲说律法，你们有守过律法吗？摩西的律法说不可杀人，可是现在你们却要杀我。他们要杀耶稣啊，为什么要这样子呢？所以他们就回答说你是被鬼附的了，谁要杀你？这个被鬼附的不是说耶稣真的有鬼附在他身上。在当时被鬼附的讲法，就是这个人讲话疯言疯语，跟那个精神错乱的人一样。所以说耶稣你怎么这样讲，你又称我父，又称神为父啊，你一些作为也违反律法的作为。所以耶稣后面第 21 节就很清楚了，他说我做了一件事，你们都以为希奇吗？

23 节耶稣说怎么样？在安息日怎么样？叫一个人全然好了你们就向我生气吗？使一个人落在难处里面医治他好了。安息日真的什么都不可以做吗？耶稣在上面提了你们在安息日行不行割礼？行割礼也是一个动作，也是一个作为啊。安息日要全然休息，那为什么你们可以行割礼呢？犹太人在他们的传统里面就认为在安息日行割礼是可以。可见安息日有一些特例嘛，有一些状况是可以做嘛。那么耶稣今天在安息日使一个人能够全然的得救，为什么不行？割礼的目的是什么？是以色列立约的记号，割礼表达以色列人分别属于神。耶稣今天使病了 38 年被罪所捆绑的一个人，能够脱离罪的捆绑，进入到神的恩典救恩里面来讲，这不是个更有意义的事情？那为什么不可以？你就看见这边有一个宗教传统跟真理之间的冲突。

这也是今天所有的教会要面对的一个问题，我们是不是要检验一下这么多年来宗教传统里面，哪些是跟神的真理有冲突的。宗教传统不是不重要，有的时候因为一些错误，所以我们形成一些方法来保护。让我们

的教会能够在一些礼仪得以传承，但是也必须去检讨真正的目的是什么。真正的目的是建立人，让人与神建立正确的关系，所有的宗教仪式都需要从这个角度里面来看。

就必晓得这教训

「就必晓得这教训或是出于神，或是我凭着自己说的。」（17节）人若是心里尊神为大，清心又专一的去寻求明白神的心意，神也必将祂心意放在寻求祂的人心里。人心没有尊神为大的心意，就不可能知道主的所说和所作正是父的心意。文士和法利赛人的毛病就出在这里，没有遵着神的旨意行的心，越学得多就离开神的心意越远。这一种毛病，从前是这样，现在还是一样，问题主要不在学了多少，而是在遵着神旨意行的心强不强。「谁敬畏耶和华，耶和华必指示祂当选择的道路。…耶和华与敬畏祂的人亲密。祂必将自己的约指示他们。」（诗廿五 12-14）外面的认识只叫人得着知识，唯有里面的认识才能叫人看到神自己。

明白神的旨意

我应该如何更好地认识神、遵行神的旨意？可以从二方面来说：1) 神永远的旨意；2) 神对个人的旨意。

1. 神永远的旨意：「都是照他自己所预定的美意，叫我们知道他旨意的奥秘，要照所安排的，在日期满足的时候，使天上地上一切所有的，都在基督里面同归于一。」（一 9-10）神这永远的旨意，就是到有一天，天上和地下的一切都要在基督里同归于一（10节），也就是说，基督要在万有之上居首位。那时，宇宙中所有的一切，都是彰显主的。第二，使人像基督，有他的生命，有他的荣耀。

2. 神对个人的旨意：神有了伟大旨意之后，神也在他的话语中给我们个人的旨意，以便我们能进入他伟大的计划。所以圣经中有关个人衣、食、住、行、家庭、用钱、职业等的原则，都是合乎他的计划，也是为了他永远的旨意。所以我们要明白神的旨意，先决的条件，就是必须认识神永远的计划中，我们要清楚神在地上所要作的是甚么？才能找出神今天在我们身上的旨意是甚么。

明白神旨意的凭借

1. 圣经：圣经是神向人启示的书，神的旨意全部都写在圣经上，为要指示我们进入他的国度，蒙他的祝福。神既是凭着圣经来启示他的自己，就我们要明白神的旨意，也应当好好的来读圣经。初信的信徒，因为圣经不熟，经历不够，需要有属灵教师教导及辅导。在信徒生活真理上，要找一本这方面的书才能知道神旨意的原则。如慕安得烈的「新生命」和基督徒信仰生活。在实际的实行上最好有生命成熟、经历丰富的年长及信徒辅导和代祷。

2. 新旧约不同：新约和旧约的不同，旧约是神直接与人交谈或用异梦、异像指示人。新约是藉圣经原则，和基督藉圣灵在人心中的教导。如歌罗西书所说：「又要叫基督的平安在你们心里作主（治理）。」（西三 15）此外，我们还要好好听属灵信息，读属灵书报，并与有追求的信徒交通，从他们的经历，明白别人是如何跟随明白神的旨意。

3. 环境的安排：神为着使我们明白并遵行他的旨意，就在环境中，也为我们有所安排，有所调度。「我们晓得万事互相效力，叫爱神的人得益处。」（罗八 28）所以我们该学习能常在环境中，查验出神在我们身上的旨意，和神今时对我们的引导。环境常是神启示他旨意所用的方法，也常是神证明他旨意所赐的凭据。主耶稣说，连我们头上的头发，若没有神的许可，没有一个人能够叫它变黑变白。（太五 36）

4. 圣灵的引导：「你们从主所受的恩膏常存在你们心里，并不用人教训你们，自有主的恩膏在凡事上教训你们。这恩膏是真的，不是假的；你们要按这恩膏的教训住在主里面。」（约壹二 27）我们是神的儿女，有神的生命，所以神不只在环境中引导我们，神也借着他的灵在我们里面对我们说话，来带领我们。

1) 圣灵引导的分辨：在真理和环境均合条件时，信徒里面的感动。感动有三方面：①圣灵感动：若是出于圣灵感动内心是平安，原则是走圣洁、舍己爱人的路。②人的意思：在任何事上都有人的意思，不论是爱人及服事上也是一样，最好不要有预设的立场，自以为是。③邪灵的假冒：在犯罪过不圣洁生活的信徒，及心中骄傲、志气高大、追求圣洁超自然的能力的传道人，最容易受邪灵欺骗，在特别是火热爱主的信徒比较容易。所以要凡事查验(帖前五 21)。

2) 圣灵感动的特点：里面有平安、膏抹、喜乐、信心。外面有环境打开、主供应所需用、有能力、有好的结果、有时环境拦阻，但里面信心并不减少。

3) 撒旦及邪灵的假冒：时常改变、单独行动、惧怕亮光、有热心而无知识、体贴人情或肉体、喧嚷耸动、着急、强迫、断章取义、没有信心确据。

5. 教会的印证：神的旨意也显明在教会（属灵团契）里。如果你为了某件事在那里寻求神的旨意，你一方面应当里面清楚有圣灵的引导，也符合圣经的教训，又有环境的安排；另一方面，为了使你对于神的旨意能有更多的把握，最好能与教会（属灵的人）交通一下，看他们对于你所看见的是否能说「阿们」。因为他们是神家中的父老，对于圣经有相当的认识，他们走过属灵的道路，被神带领一段时间。在各方面都有圣灵引导的经历和见证，他们活在圣灵的支配之下，他们的属灵情形，使神能借着他们说出他的心意来，所以，他们凭着你在教会中所显明的情形，对于你所看见的，会感觉出能不能说「阿们」。求神给你预备属灵的指导老师，这很重要。

心与光

「清心的人有福了，因为他们必得见神。」（太五 8）哪一种的心才能看见神呢？清心的人必得见神。什么叫作清心呢？清心就是说，你的心只要神，你的心准对着神。在这宇宙中，你的心除了向着神之外，没有别的。只有这样的一颗清心，才得见神，才得见光。

「你的财宝在哪里，你的心也在哪里。眼睛就是身上的灯；你的眼睛若嘹亮，全身就光明。你的眼睛若昏花，全身就黑暗；你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！」（太六 21-23）这里又是说到心与光的关

系。你的心跟着地上的财宝，你的眼睛就不够纯一，因此你是黑暗的，不见光的。你的心总得对，你的心总得清洁，你的心总得向着神。你的心如果不准对着神，你一定是在黑暗里，那是最可怜的了。

当你的心准对着神的时候，你就看见光；你一有光，你那些不对的情形，就自然而然从你身上掉下去。心对了，就有光；光一来，必定叫你多多少少脱离一点错误；光照得越多，脱离得也越多；你能脱离错误，那就证明你是一个在光里的人。凡是要有光的人，必须先对付他的心。心要被神的话炼净，神借着环境来炼净我们肉体的参杂。

【圣灵运行在我心】

亲爱的主圣灵
请你来掌管我心
使我顺服你带领
与主同心同行

亲爱的主圣灵
请你带领我脚步
使我不偏离父旨意
与主同心同行

圣灵运行在我心
夺取我心意 遵行父旨意
圣灵运行在我心
带领我脚步 专心依靠主

主圣灵充满我
引领我 恩膏我
使我按这恩膏的教训
住在主里面
(桥段)

圣灵运行在我心
夺取我心意 遵行父旨意
圣灵运行在我心
带领我脚步 专心依靠主

圣灵运行在我心
夺取我心意 遵行父旨意

圣灵运行在我心
带领我脚步 专心依靠主